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FIGURA 2.1. La funcid de regressio FIGURA 2.2. Diagrama de dispersio.
poblacional. (FRP)



2. El model de regresio lineal simple
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2.1 Algunes definicions en el model de
regressio simple
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FIGURA 2.3. La funcién de regressxié FIGURA 2.4. La funcidn de regressio
poblacional i el diagrama de mostral i el diagrama de dispersio.
dispersio.



2.2 Obtencid de les estimacions per Minims
Quadrats Ordinaris (MQO)
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2. El model de regresio lineal simple

FIGURA 2.5. Els problems del criteri 1.

[5]



2.2 Obtencio de les estimacions per Minims
Quadrats Ordinaris (MQO)

EXEMPLE 2.1 L'estimacio de la funcio de consum

cons = S, + f,renda+u.

QuUADRE 2.1. Dades i calculs per a estimar la funcié de consum.

@

o

&
D (cons, —cons)
g Obsevlcons; | rendayf cons, xrenda,| renda?|cons, — cons |renda, - renda (renci X_m) (renda, — renda)
= 1 5 6 30 36 -4 5 20 25
'z 2 7 9 63 81 -2 -2 4 4
= | 3 8 10 80[ 100 -1 -1 1 1
o 4 10 12 120] 144 1 1 1 1
S | 5 11| 13 143|169 2 2 4 4
3 6 13 16 208| 256 4 5 20 25
g Sumal 54| 66 644| 786 0 0 50 60
L —— 54 — 66 . 644-9x66 -
N cons 5 9 inc 5 11 (2-17): B, 96 _11x66 0.83

~ 50 ~ . - -
(6] (2-18) : 3, =50 =0.83 B, =9-0.83x11=-0.16



2.3 Algunes caracteristiques dels estimadors
de MQO

EXEMPLE 2.2 Compliment de les propietats algebraiques i R?2 a la funcié de
consum

SQT =42 SCE=41.67 SRC=42-41.67=033 R’= %267 =0.992

O, alternativament,

R = 1—% =0.992
42

QUADRE 2.2. DADES | CALCULS PER A ESTIMAR LA FUNCIO DE CONSUM.

~ A 2 e 2
Observ cons, | U, |[d xrenda, [consxd;| ©OMS f(cons; —cons)®| consi |(cons, —cons)?

2. El model de regresio lineal simple

1 483| 0.17 100 081 25 16| 23.36 17.36
2 7.33] -0.33 -3.00| -244] 49 4 53.78 2.18
3 8.17] -0.17 -1.67| -1.36] 64 1l 66.69 0.69
4 9.83| 0.17 2.00[ 1.64| 100 11 96.69 0.69
5 | 10.67| 033 433] 356 121 4] 113.78 2.18
6 | 13.17] -0.17 -2.67| -2.19] 169 16] 173.36 17.36

[7]

54.00] 0.00 0.00] 0.00] 528 421 52167 41.67




2.3 Algunes caracteristiques dels estimadors
de MQO
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2. El model de regresio lineal simple

FIGURA 2.4. Una regressio a través de l'origen.
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2.4 Les unitats de mesvura i la forma funcional

EXEMPLE 2.3
(2-39) : consi = 0.2+ 0.85xrenda,

rendae = renda <1000

cons, = 0.2+ 0.00085x rendae,

EXEMPLE 2.4

conse = consx1000

2. El model de regresio lineal simple

conse, = 200+ 850x renda.

[9]



2.4 Les unitats de mesvura i la forma funcional

EXEMPLE 2.5

renda = 20 rendad. = renda, —renda

cons; =(0.2+0.85x20) + 0.85x (renda, —20) =17.2+0.85x rendad,

EXEMPLE 2.6

cons =15 consd, =cons, —cons

cons; —15=0.2-15+0.85x renda,

2. El model de regresio lineal simple

consd; =—14.8+0.85x renda,
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2.4 Les unitats de mesura i la forma funcional

2. El model de regresio lineal simple
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QUADRE 2.3. EXEMPLES DE CANVIS PROPORCIONALS | CANVIS EN LOGARITMES.

X1 202 210 220 240 300
Xo 200 200 200 200 200
Canvi proporcional en % 1% 50%| 10.0%] 20.0%| 50.0%
Canvien Iogaritmes en % 1% 4.9% 0.5%| 18.2%] 40.5%




2.4 Les unitats de mesura i la forma funcional

EXEMPLE 2.7 Quantitat de café venut com una funcié del seu preu. Model lineal (fitxer
coffeel)

coffqty = 3, 4+ B,coffpric +u
coffqty = 774.9 —693.33coffpric  R*=0.95 n=12

QUADRE 2.4. DADES SOBRE QUANTITATS | PREUS DEL CAFE.

@
o
E
(7]
T
(¢D)
=
7% setmana | coffpric | coffgty
(¢b}
§ 1 1.00 89
= 2 1.00 86
© 3 1.00 74
= 4 1.00 79
= 5| 1.00 68
0] 6 1.00 84
~ 7 0.95 139
8 0.95 122
9 0.95 102
[12] 10] oss| 186
111 0 Q51 1701




2.4 Les unitats de mesvura i la forma funcional

EXEMPLE 2.8 Explicant el valor de mercat dels bancs espanyols.
Model lineal (fitxer boImad9%5)

marktval = 29.42 +1.219bookval
R>=0.836 n=20

EXEMPLE 2.9 Quantitat de cafée venut en funcio del seu preu. Model
doblement logaritmic (continuacid de I'exemple 2.7) (fitxer coffeel)

In(coffqty) = 4.415 —5.132 In(coffpric)
R°=090 n=12

2. El model de regresio lineal simple
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2”:4 Les unitats de mesura i la forma funcional

EXEMPLE 2.10 Explicant el valor de mercat dels bancs espanyols. Model doblement
logaritmic (continuacié de I'exemple 2.8) (fitxer boImad?95)

In(marktval) = 0.6756 + 0.938 In(bookval)
R*=0.928 n=20

QUADRE 2.5. Interpretacié de ,@2 en els diferents models.

2. EI model de regresio lineal simple

Model Six augmenta ) aleshores;\/
en s'incrementara en
lineal 1 unitat ,32 unitats
lineal logaritmic 1% (,32 /100) unitats
logaritmic lineal 1 unitat (100,32)%
doblement logaritmic 1% ,82 %
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2.5 Suposits i propietats estadistiques dels
MQO

2. El model de regresio lineal simple

FIGURA 2. 7. Pertorbacions aleatories:
a) homoscedasticitat; b) heteroscedasticitat.
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2. El model de regresio lineal simple
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2.5 Suposits i propietats estadistiques dels
MQO
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FIGURA 2.8. Estimador no esbiaixat.
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FIGURA 2.9. Estimador esbiaixat.



2.5 Suposits i propietats estadistiques dels
MQO
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2.5 Suposits i propietats estadistiques dels
MQO

0 E xbiaixat

optimo

ELNEO

2. El model de regresio lineal simple

FIGURA 2.12. Els estimadors MQO son ELNEO.
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2.5 Suposits i propietats estadistiques dels
MQO

Estimador

No Exbiaixat

. Minima Varianga
i ENEMV

2. El model de regresio lineal simple

FIGURA 2.13. Los estimadores MCO son ENEMV.
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Annex 2.1 Un cas d'estudi: corbes d'Engel per a la
demanda de productes lactis
(fitxer demand)

QUADRE 2.6 Despesa en productes lactis (dairy), renda disponible (inc) en termes per
capita. (Unitat: euros per mes). n=40

2. El model de regresio lineal simple

familia dairy inc familia dairy inc
1 8.87 1.25 21 162 21
2 6.59 985 22 10.39 1.47
3 11.46 2175 23 135 1.225
4 15.07 1.025 24 8.5 1.38
5 15.6 1.69 25 19.77 2.45
6 6.71 670 26 9.69 910
7 10.02 16 27 7.9 690
8 7.41 940 28 10.15 1.45
9 1152 173 29 13.82 2,275
7.47 640 30 13.74 1.62
6.73 860 31 4,91 740
8.05 960 ?) 20.99 1.125
11.03 1575 33 20.06 1.335
10.11 1.23 34 18.93 2.875
18.65 2.19 35 13.19 1.68
103 158 36 5.86 870
153 23 37 7.43 1.62
13.75 172 38 7.15 960
11.49 850 39 9.1 1.125
[20] 6.69 780 40 15.31 1.875




Annex 2.1 Un cas d'estudi: corbes d'Engel per a la
demanda de productes lactis

Model lineal

dairy = S, + g,inc+u
d dairy
d inc =/
linear d dairy Inc Inc

Eaairyfine =~ 40 dairy ' dairy

dairy = 4.012+0.005288xinc  R* = 0.4584

2. El model de regresio lineal simple
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Annex 2.1 Un cas d'estudi: corbes d'Engel per a la
demanda de productes lactis

Model invers

dairy =,81+,82_i+u
inc

dairy

E(dairy) = g, + p, 1/inc

1Jinc

FIGURA 2.14. El model invers.

2. El model de regresio lineal simple

d dairy 1
d inc * (inc)’
inv d dairy inc 1
gdairy/inc — . . — Mo .
d inc dairy Inc x dairy
[22] dairy —18.652—8702—  R? —0.4281

inc



Annex 2.1 Un cas d'estudi: corbes d'Engel per a la
demanda de productes lactis

Model lineal logaritmic

dairy = g, + £, In(inc) +u

ddairy ddairyinc ddary 1 ., 1

d inc dinc inc dIn(inc)inc " Zinc
lin-log :d dairy inc _ ddairy 1 _p 1
@i dinc dairy d In(inc) dairy " ° dairy

dairy

E(dairy) = g, + 8, In(inc) /

FIGURA 2.15. El model lineal logaritmic.

2. El model de regresio lineal simple

dairy = —41.623+7.399xIn(inc) R* =0.4567
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Annex 2.1 Un cas d'estudi: corbes d'Engel per a la
demanda de productes lactis

Model potencial o doblement logaritmic
dairy = e”tinc”ze"
In(dairy) = B, + S, In(inc) +u
d dairy _ dairy
dinc "7 inc
oglog _ d dairy inc  d In(dairy)
“@nie dinc dairy  d In(inc)

E(dairy) = ginc”: In(dairy)

2

-

In(inc)

2. El model de regresio lineal simple

FIGURA 2.16. Model doblement logaritmic.

In(dairy) = —2.556 +0.6866 xIn(inc) R* =0.5190
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Annex 2.1 Un cas d'estudi: corbes d'Engel per a la
demanda de productes lactis

Model exponencial
dairy =exp(p, + f,inc+u)
In(dairy) = g, + S,inc+u

d dairy :
= f,dair
d inc pooairy
Lo :d dairy inc :d In(dairy)inc:ﬂinc
@i d inc dairy d inc ’

In(dairy)

E(dairy) = e#*A

/

FIGURA 2.17. El model exponencial.

In(dairy) =1.694 +0.00048 xinc R* =0.4978

2. El model de regresio lineal simple
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Annex 2.1 Un cas d'estudi: corbes d'Engel per a la

2. El model de regresio lineal simple
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demanda de productes lactis

Model exponencial invers

dairy =exp(f, + f, i +U)
inc

In(dairy) = g, + B, i +U

inc
d dairy  , dairy
d inc ? (inc)?
égvifyxﬂnc _ d d_airy in_c _ d In((_jairy) inc:—ﬂz_i
d inc dairy d inc Inc
In(dairy) = 3.049—822.02_i R* =0.5040
inc



Annex 2.1 Un cas d'estudi: corbes d'Engel per a la
demanda de productes lactis

QUADRE 2.7. Propensié marginal, elasticitat despesa/renda i R2 als models estimats
per a analitzar la demanda de products lactis.

@ Model Propensié marginal Elasticitat R?
o
E —
A ~ INC
L ineal B, = 0,0053 B=——== 0,6505 0,444
q8] dairy
(¢D)
=
© . 1
= Inverse B 0,0044 —#h=———— 0,5361| 0,4279
<5} 27— 2 dairyinc
2 e
(@)
(¢b}
= 1
) Linear-log S, =— = 0,0052 » === 0,6441 0,4566
®] inc dairy
?) —_—
'8 ~ dairy
Log-log B,—=2Y = 0,0056 B, =0,6864 0,5188
E INC
m —_—
o Log-lineal f, "=dairy  0,0055 B, '4nc  0,6783 0,4976
| A2 0047 A= ose1 0,5038
[27] Inverse-log 2[i - 3 , inc ;5815 5




